 [image: image17.png]o T
B — — i




                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

海淀区高三年级第一学期期中练习
地 理 2015.11

本试卷共8 页，满分100 分。考试时长90 分钟。考生务必将答案答在答题纸上，在
试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题纸一并交回。
第Ⅰ卷（选择题 共50 分）
本卷共25 小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。请将所选答案前的代表字母填写在答题纸上。（每小题2 分，多选、错选、漏选，该小题均不得分）
《两小儿辩日》中有这样的描述，一儿曰：“日初出大如车盖，及日中则如盘盂，……”
一儿曰：“日初出沧沧凉凉，及其日中如探汤，……”据此，回答第1 题。
1. 文中描述的现象可以解释为
A . 日出时看太阳较大，是因为地球在近日点附近
B. 正午是看太阳较小，是因为太阳光被大气吸收
C. 日出时气温较低，是因为地面辐射较弱
D. 正午时气温较高，是因为太阳活动强烈
北京时间2015 时间9 月3 日上午10 时，几年中国人民抗战胜利暨世界反法西斯战
争胜利70 周年阅兵式正式开始，许多媒体进行了现场直播报到。据此，回答第2、3 题。
2. 阅兵式开始时
A. 东半球均为白昼 B. 大洋洲部分地区已是4 时
C. 伦敦正值深夜 D. 东经60˚正值日出时刻
3. 中国空军飞行编队“米毫不差”通过天安门广场，主要采用了
A. RS 技术 B. GPS 技术 C. GPRS 技术 D. GIS 技术
二十四节气是我国劳动人民独创的文化遗产，它能反映季节变化。二十四节气是根
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据地球在黄道上的位置进行划分的。读图1，回答第4-6 题。
4. 图中
A. 立春—我国各地正午的日影朝北
B. 立夏—北半球各地日出方向为东南
C. 立秋—太阳直射赤道，全球昼夜等长
D. 立冬—南极大陆仍有部分地区处于极夜
5. 从秋分到冬至期间
A. 地球公转速度渐慢
B. 亚马孙河流量渐小
C. 非洲草原逐渐枯萎
D. 亚洲高压逐渐增强
6. 二十四节气反映了我国的自然地理环境特征，下列叙述正确的是
A. 雨水前后，江淮地区出现连续性降水，称为梅雨
B. 处暑前后，我国大部分地区处于一年中最热时期
C. 霜降前后，冷空气活动逐渐增多，北方降温明显
D. 大雪前后，云贵高原多发生寒潮，降雪量达最大
图2 中两条曲线分别表示某地市区和郊区气压随海拔高度的变化。读图，回答第7、8题。
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7. 图中
A. 随海拔高度的增加市区和郊区间气压差逐渐减小  B. a 代表市区近地面的气压状况
C. 近地面b 地的温度高于a 地                    D. 气流运动方向为b→a→c→d

8. 下列叙述正确的是
A. 市区气流上升的根本原因是垂直方向上存在气压差异
B. 市区和郊区之间大气运动的直接原因是水平气压梯度力
C. 市区和郊区之间的热力环流易导致城市产生“热岛效应”
D. 郊区农民大量燃烧秸秆会加强市区和郊区间的热力环流
图3 为2015 年6 月11 日某时海平面等压线图（单位：百帕）。读图，回答9~11 题。
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9. 此时
A. 甲地气压小于1010 百帕  B. 乙地风向为偏北风
C. 丙地风力大于乙地      D. 丁地盛行上升气流
10.图中
A. ①锋面将会向西北方向移动  B. ②锋面过境时可能带来降水
C. ③锋面过境后气温会降低    D. ④线区域受到冷锋的控制
11.锋面①过境时可能带来的灾害性天气是
A. 寒潮 B. 伏旱 C. 沙尘暴 D. 暴雨
图4 为气压带和风带示意图（局部）。读图，回答第12、13 题。
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12. 图示
A. N 为低纬信风带       B. P 为副热带高气压带
C. M 给大陆西岸带来降水 D. 反映的时间为1 月份
13．图中的气压带和风带
A．若影响南美洲东部，受N 控制形成温带落叶阔叶林
B．若影响南美洲西部，P、N 交替控制形成热带草原
C．若影响非洲东部，受M 影响形成常绿阔叶林
D．若影响非洲西部，P、M 交替控制形成荒漠
昆仑山雪山矿泉水的水源地常年冰雪覆盖，地下水经过50 年的过滤和矿化，形成珍贵
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的雪山矿泉水。目前，当地政府在水源地建立了保护区，实行全天候水源保护。读图5，回答第14、15 题。
14．矿泉水形成过程中
A．依次经过了大气圈、水圈、生物圈
B．增加了矿物质含量，实现物质迁移
C．地下径流的流向仅受到地势的影响
D．水源的出露得益于独特的向斜构造
15．对水源地的保护说明
A．各种水体构成的水圈空间分布不连续
B．水资源是不可循环和再生的自然资源
C．水体污染会破坏水资源补给的循环性
D．地球淡水资源的主体冰川需加强保护
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图6 为世界某海域年平均水温与洋流分布图。读图，回答第16、17 题。
16．图中
A．等温线的弯曲主要受海陆分布影响
B．等温线数值的递变受大气环流影响
C．洋流a 的形成是受季风环流的影响
D．洋流b 的形成是受中纬西风的影响
17．图中洋流
A．a 对沿岸的气候有降温减湿的作用
B．a 北部海域寒暖流交汇，易形成渔场
C．b 流经海域易形成海冰影响航行安全
D．b 可提高北美洲到欧洲船舶的航行速度
图7 为某河谷剖面图。读图，回答第18、19 题。
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18．该河谷
A.最可能位于河流上游 B.位于背斜构造的顶部
C.乙处位于河流的凸岸 D.右岸侵蚀，左岸形成沙洲
19．图中
A.地层形成的先后顺序是④①② B.③处地层断裂下陷
C.沉积岩层因地壳运动而弯曲 D.甲地适合聚落的发展
位于意大利首都罗马的万神庙（图8），是罗马最古老的建筑之一。该建筑的地基和墙
体的材料是凝灰岩（岩浆岩），外墙采用大理石（变质岩）装饰。图9 为岩石圈物质循环示
意图。读图，回答第20、21 题。
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20．建造万神庙的石材所属岩石类型及其成因对应正确的是
A.凝灰岩—甲—① B. 凝灰岩—乙—③
C.大理石—丙—④ D. 大理石—丁—②
21.上述建筑材料在意大利广泛分布，是因为该地处于
A.亚欧板块与大西洋板块的张裂地带 B.亚欧板块与非洲板块的消亡边界
C.亚欧板块内部的地壳稳定地带    D.环太平洋火山地震带的西部
图10 为我国“丝绸之路经济带”各省区功能定位图。读图，回答第22、23 题。
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22. 我国“丝绸之路经济带”
A．设计我国西北、东北和西南的全部省区
B．核心区是我国少数民族种类最多的省区
C．面向南亚的省区有甘、青、宁、陕和滇
D．向北开放的窗口是黑、吉、辽、津和蒙
23. 我国“丝绸之路经济带”跨越了
A． 四大高原和三大盆地 B．黄河、长江和闽江流域
C．热带、北温带和北寒带 D．常绿硬叶林和针阔混交林
读图11，回答第24、25 题。
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24. 图中
A．曼德海峡沟通印度洋和太平洋    B．苏伊士运河两侧是中亚和北非
C．红海是世界重要的石油运输通道  D．沿海地带为该区域主要的农耕区
白尼罗河和青尼罗河是尼罗河的两大支流，它们在喀
土穆汇合后，史称尼罗河。
25.关于尼罗河的叙述正确的是
A． 白尼罗河流经热带沙漠气候区  B． 青尼罗河流量稳定，流速平缓
C． 干流流向自南向北有凌汛现象  D． 其定期泛滥孕育了古埃及文明
第Ⅱ卷（综合题 共50 分）
26.（10 分）图12 为“某区域等高线地形图”。读图，回答下列问题。
[image: image8.png]



（1）判读甲村和丙村所处的地形部位，并判断在丙村是否可以直接看到乙村。（3 分）
（2）量算图中甲村到乙村的直线距离，说出从甲村开车沿公路驶向乙村的大致方向。（3

分）
（3）图中公路线路比较曲折，试分析其选线的原因。（4 分）
27.（14 分）读图表资料，回答下列问题。
表1 甲地（39°57’N，116°17’E）和乙地（33°55’S，18°25’E）气候资料
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（1）判断甲地气候类型并简述其气候特征。（3 分）
（2）比较甲、乙两地降水的季节分配差异并说明原因。（6 分）
图13 为丙地（[image: image10.png]16°48'N, 96°9'F



）气温降水统计图，日均高温是指一个月中各日的最高
气温的平均值，日均低温是指一个月中各日的最低气温的平均值。
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（3）丙地从12 月到次年4 月日均高温较高且日均低温较低，试分析原因。（5 分）
28.（10 分）读图14，回答下列问题。
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五大湖位于加拿大和美国之间，是世界上最大的淡水湖群。湖水流入圣劳伦斯河，注入大西洋。
（1） 说明湖泊对该区域气候与河流的影响。（3 分）
尼亚加拉瀑布位于五大湖的伊利湖和安大略湖之间，瀑布在1842 年至1905 年间平均每
年向上游方向移动170 厘米，这与其软（页岩）硬（白云岩）相间的地址条件有关。
（2） 说明尼亚加拉瀑布向上游方向移动较快的原因。（4 分）
为保护尼亚加拉瀑布景观，美、加两国政府耗巨资修建工程，在瀑布上游引水发电。
（3）简述这一做法对瀑布的影响。（3 分）
29．（16 分）读图15，回答下列问题。
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（1）描述图中渭河平原以北的地形区的地形特征。（3 分）
（2）比较图中两个水文站所在河段水文特征的异同。（4 分）
太白山是秦岭的主峰，动植物资源丰富多样。
（3）与北坡相比，说出南坡自然带的分布特征并分析原因。（6 分）
山阳县地处秦岭南坡，是陕西省钒矿资源的主要富集地。近年来山阳县提出打造“中国
钒都”的口号，吸引了大批企业入驻。2015 年8 月12 日山阳县发生山体滑坡，造成严重的
人员伤亡和财产损失。
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第Ⅰ卷（选择题共50分）
本卷共25小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。请将所选答案前的代表字母填写在答题纸上（每小题2分，多选、错选、漏选，该小题均不得分）。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	C
	B
	A
	D
	C
	B
	B
	B
	B
	D
	B
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	B
	D
	D
	A
	B
	C
	C
	B
	C
	A
	C
	D
	


第Ⅱ卷（综合题共50分）
26. （共10分）
（1）（3分）
甲村位于山谷，（1分）丙村位于山脊。（1分）在丙村看不到乙村。（1分）
（2）（3分）
1700～1800米。（1分）
从甲村到乙村的行驶方向：先向北（西北），（1分）再向西南。（1分）（只写向西北方向行驶，不得分）
（3）（4分）
多沿等高线修建，减少道路起伏，（1分）降低修建难度，（1分）保证行驶安全；（1分）尽可能连接各居民点，保证出行需要（或带动山区经济发展）。（1分）
27. （共14分）
（1）（3分）
温带季风气候。（1分）冬季寒冷干燥，（1分）夏季高温多雨。（1分）
（2）（6分）
甲地降水夏（秋）多，冬（春）少（1分）；乙地降水冬季多，夏季少（1分）。
甲地夏季受（来自太平洋的东南）暖湿季风影响，降水较多；（1分）冬季受（来自蒙古-西伯利亚的西北）干冷季风影响，降水较少。（1分）
乙地夏季受副热带高气压带控制，降水较少；（1分）冬季受中纬西风带影响，降水较多。（1分）
（3）（5分）
此时段降水较少，云量少，（1分）白天大气对太阳辐射的削弱作用弱，（1分）到达地面的太阳辐射多（或：地面辐射强），（1分）所以日均高温较高；夜晚大气逆辐射弱，（1分）大气对地面的保温作用弱（或：地面损失热量多），（1分）所以日均低温较低。
28. （共10分）
（1）（3分）
调节气候，年较差、日较差减小，（1分）降水量增加；（1分）调节河流径流量，减少河流径流量的季节变化。（1分）
（2）（4分）
水流量大，（1分）流水侵蚀作用强；（1分）较软的岩层易被流水侵蚀，（1分）较坚硬的岩层易塌落。（1分）所以，瀑布向上游移动速度较快。
（3）（3分）
减少水量（调节水量），（1分）减弱了对岩层的侵蚀作用，（1分）减缓瀑布向上游移动的速度。（1分）
29．（共16分）
（1）（3分）
地形以高原为主，（1分）地势北高南低，（1分）千沟万壑（流水侵蚀地貌为主；地表崎岖）。（1分）
（2）（4分）
相同：径流量（水位）季节变化大，（1分）河流的汛期出现在夏秋季。（1分）
不同：径流量张家山站比汉中站小，含沙量张家山站比汉中站大，张家山站有结冰期。（回答其中2项，得2分）
（3）（6分）
特征：南坡垂直带谱的数量多，（1分）同一自然带在南坡大多分布海拔较高，（1分）南坡基带为常绿阔叶林。（1分）
原因：南坡为阳坡，热量充足，（1分）南坡为迎风坡，降水量较大，（1分）受地形阻挡，南坡受冬季风影响较弱。（1分）
（4）（3分）
该地位于秦岭山地，地势起伏大（山高沟深、地形较陡），（1分）夏季（或：8月）降水集中，强度大；（1分）开采钒矿和工程道路建设，破坏山体（地表物质不稳定），破坏植被等。（1分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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